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Valladolid, 11 de Mayo de 2020

ESTADÍSTICA
Buenos días alumn@s,

Vamos a continuar con nuestro tema, después de haber aprendido y utilizado las medidas de centralización, vamos a conocer las medidas de dispersión.
MEDIDAS DE DISPERSIÓN
Las medidas de dispersión nos informan sobre cuánto se alejan del centro los valores de nuestras variables.
Las medidas de dispersión son las siguientes:

Rango: Es la diferencia que hay entre el valor más grande y el más pequeño de los datos. Esta variable la vamos a representar con la letra [image: image2.png]


.
Varianza: Para entender lo que es la varianza primero tenemos que saber que es ta desviación. La desviación es la diferencia que hay entre un dato y la media en una distribución estadística. Sabiendo esto, la varianza es la media de todas las desviaciones elevada al cuadrado. Esta variable las vamos a representar con las letras: [image: image4.png]


 otra forma de representarla será utilizando el siguiente símbolo: [image: image6.png]


.
Desviación típica: es la raíz cuadrada de la varianza. Esta variable hay dos formas de representarla. Podemos usar las letras [image: image8.png]S(x)



, o podemos usar el símbolo [image: image10.png]


.
Vamos a realizar un ejemplo en el que a partir de un enunciado realizaremos una tabla que nos ayudará a calcular las medidas de dispersión que hemos aprendido hoy.
 En una encuesta se ha preguntado a los alumnos 34 participantes el número de personas que conviven en sus casas. Obteniendo los siguientes resultados. 
4, 3, 5, 1, 4, 3, 2, 2, 3, 1, 2
2, 5, 1, 4, 3, 2, 1, 4, 3, 2, 2

5, 1, 2, 2, 5, 1, 3, 1, 4, 3, 3, 4
Lo primero que vamos a hacer es elaborar una tabla de frecuencias en la que tenemos las columnas de los datos y la frecuencia absoluta.
	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni

	1
	7

	2
	9

	3
	8

	4
	6

	5
	4

	Total
	N = 34


Una vez que tengamos elaborada nuestra tabla de frecuencias podemos calcular las medidas de dispersión.

Lo primero que vamos a calcular el rango.

Como hemos dicho el rango es la diferencia entre el valor máximo y el valor mínimo de los datos. Como vemos en nuestro ejercicio el valor máximo es 5 y el valor mínimo 1. Por lo tanto nuestro rango 1:

[image: image11.png]



Por lo tanto [image: image13.png]


.

Ahora vamos a calcular la varianza. Para ello lo primero que tenemos que calcular es la media como aprendimos en la anterior tarea. Recordamos que tenemos que añadir a nuestra tabla una columna en la que multiplicamos el valor de la variable por el de la frecuencia absoluta.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	xi · ni

	1
	7
	[image: image14.png]1-





	2
	9
	[image: image15.png]2-

9

18





	3
	8
	[image: image16.png]3-

8

24





	4
	6
	[image: image17.png]4-

6

24





	5
	4
	[image: image18.png]5-4

20





	Total
	N = 34
	93


La media es: [image: image20.png]2,74





Para calcular la varianza vamos que añadir más columnas a la tabla de frecuencias. La primera de ellas será elevar al cuadrado los valores de la variable. Recordad que elevar al cuadrado es multiplicar a un número por sí mismo, NO multiplicarlo por 2.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	xi · ni
	[image: image21.png]




	1
	7
	[image: image22.png]



	[image: image23.png]




	2
	9
	[image: image24.png]18




	[image: image25.png]




	3
	8
	[image: image26.png]24




	[image: image27.png]




	4
	6
	[image: image28.png]24




	[image: image29.png]16





	5
	4
	[image: image30.png]20




	[image: image31.png]52 =
=25





	Total
	N = 34
	93
	


Una vez realizada esta columna construiremos la siguiente. Es ella tenemos que multiplicar los valores obtenidos en la anterior columna por su frecuencia absoluta. Al final de esta columna debemos sumar todos los valores obtenidos.
	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	xi · ni
	[image: image32.png]



	[image: image33.png]




	1
	7
	[image: image34.png]



	[image: image35.png]



	[image: image36.png]1-





	2
	9
	[image: image37.png]18
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	[image: image39.png]4-

9

36





	3
	8
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	[image: image42.png]9-

8

72





	4
	6
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	[image: image44.png]16
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	5
	4
	[image: image46.png]20




	[image: image47.png]25




	[image: image48.png]25-4 =100





	Total
	N = 34
	93
	
	311


Una vez que hemos hecho esto estamos preparado para calcular la varianza. Para ello vamos a dividir el valor de sumar la última columna que hemos calculado entre el número total de datos N, y a continuación le restamos el valor de la media elevada al cuadrado.
[image: image49.png]



Por lo tanto [image: image51.png]1,64



.
Ahora vamos a calcular la desviación típica, para ello únicamente tenemos que realizar la raiz cuadrada de la varianza.

[image: image52.png]o=,164=1.28




Por lo tanto [image: image54.png]c=1,28



.
TAREA

1. Lo primero que tienes que hacer es corregir los ejercicios de la última tarea. Tienes las respuestas al final de esta tarea.
Ahora vamos a poner en práctica lo que hemos aprendido hoy.

2. Lectura comprensiva de la explicación teórica que te he puesto en las páginas anteriores.

3. Si necesitas alguna ayuda puedes ver los siguientes videos de YouTube que seguro que te ayudan a entenderlo todo mejor.

TABLA DE FRECUENCIA

https://www.youtube.com/watch?v=qwys-7wWfi8
ESTADÍSTICA - PARÁMETROS ESTADÍSTICOS

https://www.youtube.com/watch?v=h2tdhAgLLAw&t=7s
En este video habla de algún parámetro estadístico más  como los cuartiles y percentiles. Omitid está información de momento, ya la veremos más adelante.

Ejercicio 1

Calcula el rango, la varianza y la desviación típica del  siguiente conjunto de datos:

20, 22, 21, 19, 25, 23, 24, 22

Ejercicio 2

Las estatuas en cm de 24 niños son:

158   160   168   156   164   162   156   164

156   158   160   168   168   160   162   158

160   168   158   156   156   156   160   168
Calcula el rango, la varianza y la desviación típica.

Son los mismos ejercicios que la semana pasada, pero en esta ocasión vamos a calcular los parámetros estadísticos que hemos aprendido hoy.
Para hacer estas tareas y estudio, debes dedicar dos sesiones de 50-55 minutos el lunes, 11 y el jueves, 14 de mayo. 
Para dudas, puedes contactar conmigo en el siguiente e-mail: daniel.nebreda@sanviatorvalladolid.com
¡CUIDAROS TODOS!
SOLUCIONES EJERCICIOS TAREA 4 DE MAYO
Ejercicio 1
Ordenamos los datos en una tabla de frecuencias, calculando la frecuencia absoluta, la frecuencia absoluta acumulada y el producto de cada dato por su frecuencia absoluta.
	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	[image: image55.png]




	19
	1
	1
	[image: image56.png]




	20
	1
	2
	[image: image57.png]




	21
	1
	3
	[image: image58.png]




	22
	2
	5
	[image: image59.png]22 -





	23
	1
	6
	[image: image60.png]




	24
	1
	7
	[image: image61.png]




	25
	1
	8
	[image: image62.png]25-1=25





	Total
	N = 8
	
	176


Ahora ya podemos calcular los parámetros de centralización:
La moda es el valor que más se repite. [image: image64.png]=22




Para calcular la media tenemos que dividir el resultado de la última columna entre el número total de datos. [image: image66.png]



Para calcular la mediana dividimos el número de datos N entre 2: [image: image68.png]



Nos fijamos en la columna de frecuencia absoluta acumulada y buscamos el primer dato que supere este valor (4). Comprobamos que este valor es 5 y que corresponde a la variable 22 por lo tanto la mediana es: [image: image70.png]=22



.

Ejercicio 2
Ordenamos los datos en una tabla de frecuencias, calculando la frecuencia absoluta, la frecuencia absoluta acumulada y el producto de cada dato por su frecuencia absoluta.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	[image: image71.png]




	156
	6
	6
	[image: image72.png]156 -

=936





	158
	4
	10
	[image: image73.png]158 - 4 = 632





	160
	5
	15
	[image: image74.png]160 - 5 = 800





	162
	2
	17
	[image: image75.png]162 -2 = 324





	164
	2
	19
	[image: image76.png]164 -2 = 328





	168
	5
	24
	[image: image77.png]168 - 5 = 840





	Total
	N = 24
	
	3860


Ahora ya podemos calcular los parámetros de centralización:

La moda es el valor que más se repite. [image: image79.png]156





Para calcular la media tenemos que dividir el resultado de la última columna entre el número total de datos. [image: image81.png]



Para calcular la mediana dividimos el número de datos N entre 2: [image: image83.png]= =12




Nos fijamos en la columna de frecuencia absoluta acumulada y buscamos el primer dato que supere este valor (12). Comprobamos que este valor es 15 y que corresponde a la variable 160 por lo tanto la mediana es: [image: image85.png]M, =160



.

